

父母的管教方式 My Views on Parenting

陳安瑗 Angeline Chen

82-338: Mandarin Chinese for Oral Communication (II)

我父母對我的管教方法跟一般的亞洲父母是很不一樣的。因此，我覺得我和我的兄弟姐妹對學習，朋友關係和生活習慣的概念也有一點不一樣。

雖然我的父母兩個都是在台灣台北長大的，但是他們長大的環境和父母管教的方式很不一樣。我爸爸有七個兄弟姐妹，他是家中第二個兒子也是倒數第二最小的孩子，他也是家中最頑皮的孩子。我奶奶是家中專門管孩子的人，但是她不太會教孩子，只會常常打他們。我爸爸非常頑皮，也不愛讀書，所以每天都會被他媽媽打！我的爺爺，因為是軍隊醫院的大將，常常都在工作，沒有很多時間教孩子，只希望他的孩子們會好好讀書學習。我記得我的爺爺以前打電話給我的時候，每次都會問我學習得怎麼樣，也會告訴我學習最重要。我爸爸大一點了以後，有時會跟不讀書的男生混，一起在外面打工，騎摩托車出去玩，喝酒，追女生等等。在這時，我的爺爺就叫我爸不要再去打工了，去上補習課，說他以後就把學習當作是他的工作，我爺爺會付他錢。因為我爺爺的教學和輔導，我爸爸最後進了美國的研究所，找到了好工作，並最終發現了學習的重要性。

我媽媽的家庭很不一樣。她媽媽非常聰明，也非常用功。她以前不需要去學校讀書，但是因為她會自己拼命看書，從他的環境和周圍的人學習，她

成爲了台灣最年輕的軍事護士。因此，我的外婆認爲只要一個人規規矩矩地把事情做好，每天從各方面學習，他就會得到一個好生活。她每天會很認真地爲家庭和孩子做美味的飯，把家整理得乾乾淨淨，把一些的重要的文章剪下來給家人看，也會爲孩子們安排好玩又有價值的活動。在另一面，我的外公也非常聰明，但是他比較是個保留，周到的人。他在台灣的大學和高中教數學，也寫了許多數學課本，所以孩子們的成績，特別是數學，必須要很好。我媽媽有一個哥哥和一個妹妹，但是她是她們之中唯一不愛數學和科學的孩子。雖然她對歷史和文學很有興趣，但是她的爸爸對她很不滿意，把我媽媽看成是他們家的失望。

我的父母對我和我的姊弟的教育有一些是他們長大體驗過的教育方法，但是也有他們自己覺得重要的方法。我爸爸非常重視用功讀書，覺得孩子應該瞭解父母努力地賺錢是爲了孩子的未來。在高中的時候，我爸也常常會叫我不再去參加校外活動，應該專心讀書，等到拿到好成績再說。我爸把念書看得很嚴格，但是他也是個很活潑，調皮的爸爸，喜歡跟孩子們開玩笑，嘻嘻哈哈地大笑。我覺得我爸爸的幽默對我們這些孩子有很大的影響。到現在，只要一跟爸爸在一起就會很俏皮！我媽媽，因爲她的教養，很愛乾淨也很瞭解身體健康的生活習慣，所以我們從小媽媽就會教我們要常常運動，喝水，吃蔬菜水果，早睡早起等等。她也很喜歡利用每一個機會，讓我們去學習擴大我們的經驗和興趣。我覺得這種教養給了我有很廣的興趣，知識和常識。我媽媽也非常了解孩子從父母那兒受到的壓力，所以會告訴我們只要我們真心地用功就好了。從我們出生以後，我媽媽花了很多時間在觀察我們的個性，看到自己的長處和短處，然後教我們怎麼準確地自我反思。我覺得這幫助了我很小就比較瞭解自己，也讓我比較能了解我周圍的人。最

後，我媽媽會一直鼓勵孩子們自己找到我們的激情和追求理想。因為我媽媽的鼓勵，我最後就決定在大學念設計。

我的父母的教養方式是從他們許多的生活經驗教訓和個性特點中得來的。從這些，他們也帶給我們對生活上有不同的看法，個性特點，價值觀和道德觀。以後我當媽媽的時候，我一定會用很多我父母管教我的方法來教養我的孩子，我也會用我所經驗過的生活中的經驗教訓來創造出我自己的教育方式。